



为解决养老的“最后一米”难题,姑苏区白洋湾街道探索治理新模式 “社区+物业+养老”带来全新服务体验

乘坐轨交6号线到白洋湾公园1号出口,出站就能看到虎池苑社区和“幸福小厨”的牌子。由姑苏区白洋湾街道联合虎池苑社区、红色物业党支部探索的“社区+物业+养老”治理模式,依托日间照料中心打造的第一家社区食堂于今年7月开业,短短两个月时间吸引了辖区内众多居民和就业群体来此用餐。不仅如此,物业还为社区居民提供居家照护、康养护理,组织各类文化娱乐活动,有效延伸了服务触角,得到居民认可。

社区解决好养老的“最后一米”难题,显得越来越迫切。在此背景下,白洋湾街道积极更新发展思路,联合辖区物业企业探索“社区+物业+养老”社区基层治理模式,从养老服务开始,链接出多种“物业服务+”场景,为辖区居民带来全新服务体验。

居民潘阿姨平时一个人吃饭,做饭难控制量,有时出门回来就来不及做饭。自从社区有了“幸福小厨”,潘阿姨每天中午来打几个菜一碗米饭,顺便把晚饭也解决了,吃多少饭打什么菜,根据自己

的喜好掌控。吃完饭再到康养中心坐一会儿,做个中医疗理,问个诊,之前的胃病也慢慢调理好了,真是一举多得。

从助餐点到日间照料中心,再到康养中心和幸福小厨社区食堂,街道层面建设嵌入式综合养老服务设施,为周边居民提供了助餐、助洁、助浴、助医等为老服务。“五脏俱全”的社区综合体让居民享受到“小而精”的居家社区养老服务。

嵌入式综合体的运营场地由社区配套用房和物业用房支持,由物业通过引入第三方养老服务企业运营。针对日间照料中心等场所,政府通过评估考核后会给予一定的运营补贴,60岁以上老人用餐可享受优惠。而康养服务中心是企业通过需求排摸提供的“微利”式市场化服务,宗旨都是让老百姓得到最大的实惠。开业至今,已经为周边老年人提供线下诊疗服务650余人次、助餐服务1万余人次。随着服务人群的扩面,自我造血能力将进一步提升,形成服务的良性循环。

今年街道还推出独居老人特别关爱项目,多家社区物业全程参

与老年人需求排摸,物业和社区结合自身资源禀赋梳理出包括助餐、维修、陪护、家政在内的20多项“资源清单”,再匹配“需求清单”,依托“幸福微网群”和志愿者宣传等方式在居民中口耳相传,大大提升了服务效能。

街道社区积极推动物业发挥资源服务优势,除了养老服务,更是关注到居民社区生活的方方面面。如物业企业与共建单位投入硬件建设数字化社区公共模型平台,全面布设人脸识别门禁助力社区走访登记居民信息,智能AI辅助智慧管理平台有效甄别车辆违停和火焰预警。宝祥苑社区还通过安装“平安慧眼”智能高空抛物摄像头,有效降低高空抛物发生率90%以上。

今年,物业企业通过公开招标,还积极参与到街道居民居家安全提升实施项目中,共计开展居民适老化改造47户,安装安全扶手12个,更新老旧插座和电灯20个,卫浴安全改造32处,安装智能烟感240余个,为家庭安全隐患排查起到重要作用。 高达

苏州大学相城实验小学第二次理事会召开

10月15日,苏州大学相城实验小学第二次理事会在相城区黄桥街道顺利召开。会上,学校理事会商讨了成员调整、人员聘任、合作办学项目需求等事宜。经审议,一致通过。

苏州大学党委常委、副校长姚建林对苏州大学相城实验小学建成投用以来的良好发展态势表示满意,希望相城区、黄桥街道一如既往地继续支持学校的发展建设,深入推进校地协同,积极探索教育教学方法和管理模式的创新举措,确保教学研究、师资培

养、协同创新等方面的具体举措落地落实,彰显苏州大学办学特色,共同助推苏州大学相城实验小学发展再上新台阶。

相城区副区长朱向峰表示,将持续大力支持苏州大学相城实验小学发展,同时希望合作双方聚焦以“办好学校”为核心,充分发挥苏州大学自身优势特色,深化合作成果,创新育人模式,努力将苏州大学相城实验小学打造为具有苏大特色的品牌学校,为相城区提供更优质的教育。 相黄萱 高达

“国际减灾日”宣传活动走进澄阳小学

近日,苏州相城经开区“国际减灾日”安全知识宣传活动走进澄阳小学,为全校师生带来了一场丰富多彩的宣传教育活动。

活动中,工作人员通过发放宣传手册、现场讲解、知识问答等方式,向同学们普及防灾减灾基本知识,帮助大家了解掌握台风、地震、洪涝等多种灾害发生时,如何科学有效地进行避险自救。同学们纷纷表示,通过此次学到了许多实用的知识。 在消防演练环节,应急救援

队员现场演示灭火出水操,科普火灾预防、扑救以及逃生系列知识。随后,同学们“沉浸式”体验穿戴防护服、使用灭火器等操作,并进行应急逃生模拟,以“实战”为牵引,全方位提升广大师生的安全意识和协同处置能力。

接下来,经开区将持续开展形式多样的安全宣传活动,通过教育一个学生带动一个家庭、辐射一个社区,从而促进全社会综合减灾能力整体提升。 徐晓安

盛北社区妇联开展移风易俗主题绘画活动

10月16日,恰逢世界粮食日,相城经开区北桥街道盛北社区妇联组织开展“不负‘食’光你我‘童’行”移风易俗主题绘画活动,用五彩斑斓的画笔,在画纸上勾勒出儿童对节约粮食、文明新风的理解和向往。

活动中,妇联志愿者为孩子们普及了世界粮食日的知识,引导孩子们关注粮食,从我做起,节约粮食,共创美好未来。随

后,孩子们发挥想象,画出了金黄的麦田、饱满的稻穗、丰收的硕果以及辛勤劳作的人们等。以生动的形象,巧妙地融入移风易俗元素,呼吁大家珍惜粮食、避免浪费。家长们纷纷表示,这样的活动非常有意义,既培养了孩子们的动手力和创造力,又能通过孩子们稚嫩画笔,传递出移风易俗、爱粮节粮的新风尚。 陈莉 徐晓安

望亭镇开展多彩活动提升居民幸福感

近期,望亭镇充分发挥新时代文明实践阵地功能,以群众需求为导向,开展形式多样的文明实践实践活动,提升群众的幸福感和获得感。

相城区中医医院携手各村(社区)开展健康义诊活动,让居民在“家门口”享受到健康咨询、中医科诊断、中医疗理等服务,同时为居民科普健康知识,现场讲解常见病的预防和治疗知识。 望亭镇开展形式多样的防诈

骗宣传活动,通过“入户宣传”“昆曲下乡演绎反诈新篇”等方式,让反诈宣传更具“趣味性”,帮助居民了解电信网络诈骗的种类、特点和危害,进一步增强了辖区居民的防诈骗意识,营造了“人人都会反诈”的浓厚氛围,切实守护居民财产安全。

此外,望亭镇还结合秋季天气特点,策划开展丰富多彩的贴近群众需求、服务群众生活的文明实践实践活动。 相望萱 高达

“防灾减灾”科普教育活动进校园

2024年的10月13日是第35个“国际减灾日”,为做好防灾减灾宣传教育,相城区元和街道华辰嘉园社区携手御窑小学、相城区气象局开展“防灾减灾、自救自护”科普教育活动,增强青少年的灾害风险防范意识,提高综合减灾能力。

活动现场,相城区气象局的钮老师发放气象灾害避险指南宣传册,让同学们了解更多防灾减灾救灾知识技能。钮老师还给同学们科普了“国际减灾日”相关知识,通过看视频、讲故事

等方式,介绍了应对地震、火灾、台风、雷雨等自然灾害的自救逃生方法,进一步提高了青少年避灾自救的能力,学会保护自己。

自2019年结对共建以来,相城区气象局携手华辰嘉园社区先后开展了“小楼道大气象”“气象友好街区”“气象儿童友好街区”等涵盖气象科普、气象探测、防灾减灾等多个方面的民生气象实事工程,持续推进防灾减灾知识普及范围,切实提升辖区居民防灾减灾救灾能力。 华辰宣 高达



画说苏州

安全“警”相随 绘就“平安图”

为保证游客安心畅玩,守护梦龙平安,苏州市公安局相城分局黄埭派出所依托“暖锋”协助巡逻、“清风”调解和谈、警消联动清查,全面护航景区平安。今年以来,累计开展安全宣传400余次,召开培训会3次,先后检查农家乐、民宿150家次,排摸整改各类安全隐患25余处,为辖区乡村旅游和农业休闲的可持续发展保驾护航。 高达/文 相城公安供图

苏州水路交通75载巨变: 让流动的黄金水道充满生机活力

素有“水乡泽国”之称的苏州,有着得天独厚的自然条件和地理环境,75载沧海桑田,苏州不仅在经济总量上实现5亿到2.4万亿的跨越式增长,更在水路交通运输领域取得瞩目成就:从初期借木帆船运输货物,到如今苏南运河、杨林塘、苏申外港线等干线航道实现千吨级船舶全天候畅行。

苏州在20世纪50年代初期开始对大运河进行整治,其中包括枫桥和彩云桥航道的裁弯取直工程、浒关市河工程、横塘段航道治理工程等;针对损坏塌陷的吴江段及浒墅关至枫桥等沿河驳岸,进行修复重建;直至1953年,在运河及苏申内外港等航线,建成过河标、接岸标、导标、三角浮标及防汛信号杆共计40余座指

引船只通航的重要航标。 航道整治、驳岸重修、航标设置等工程的实施,不仅提高了初期航道的通航能力,还在不同程度上保护了沿线的大运河文化遗产,如寒山寺、枫桥、宝带桥等。

如今,具有测量范围广、速度快、精度高等特点的水下多波束扫测技术,将水下三维数字地形图与全景影像有机融合,替代了以往人工清淤,为内河航道畅通有序提供了强有力的数据支持;179座航行标志形成的苏州内河视觉航标体系,为往来船只保驾护航。

时至今日,大运河苏州城区段日均通过船舶1000艘次以上,2023年货物通过量超1.9亿吨,苏州大宗货运仍主要依靠水路来承

担。去年,省政府统筹部署,加快打造更具特色的“水运江苏”,明确苏南运河由三级航道升级为二级航道,到2025年实现2000吨级船舶全天候畅行目标。

苏州市港航事业发展中心负责人表示,大运河对社会经济发展起着重要的支撑作用,目前苏州全力推进苏南运河“三改二”项目前期工作,近期将实施全线航道疏浚、何山桥改建等工程,增大航道的底宽和水深,消除跨河桥梁碍航因素。整治后,大运河可通行船舶由1000吨级提升为2000吨级,能更好地适应船舶大型化发展趋势,进一步提升内河航运整体效能,有效降低物流成本,加快推动水运高质量发展。 高达